


Q.1  अंडमान और ननकोबार द्वीप समहू भारत का एक कें द्र शानसत प्रदशे ह।ै ननकोबार में द्वीपों की संख्या नकतनी 

ह?ै

Andaman and Nicobar Islands is a Union Territory of India. What is the number of 

islands in Nicobar? 

(a) 9

(b) 19

(c) 204

(d) 300
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• अडंमान और ननकोबार द्वीप समहू के परेू कें द्र शानसत प्रदशे में 572 द्वीप हैं, निनका कुल

क्षेत्रफल 8,249 नकमी2 (3,185 वर्ग मील) ह।ै

• अडंमान और ननकोबार दोनों द्वीप दस नडग्री िलसनधि द्वारा नवभानित हैं िो लर्भर् 150

नकमी (93 मील) चौडा ह।ै

• अडंमान और ननकोबार द्वीप समहू के साथ लक्षद्वीप द्वीप समहू में भी प्रवाल बेड पाए िाते हैं।

• पोर्ग ब्लेयर (अंडमान द्वीप) के उत्तर में नथथत बैरेन और नारकोंडम द्वीप, भारत के एकमात्र

सनिय ज्वालामखुी द्वीप हैं िो अडंमान और ननकोबार द्वीप समहू में पाए िाते हैं।

• नोर्: यह प्रश्न पहले UPSSSC VDO 2018 परीक्षा में पछूा र्या था, उस समय ननकोबार

द्वीप में कुल 19 द्वीप मौिदू थे, अब मई 2023 तक ननकोबार समहू में द्वीपों की सखं्या 22 ह।ै



Q.2    सौर मंडल की उत्पनत्त से संबंनित इनमें से कौन से नसद्ांत सही ढंर् से मेल खाते हैं?

Which of these theories related to origin of Solar System is correctly matched?

(a) नेबलुा पररकल्पना: आनकग नमडीि/Nebula Definition: 

Archimedes

(b) ज्वारीय पररकल्पना: िेम्स िीधस और हरेोल्ड िेफरी/The Tidal 

Hypothesis: James Jeans and Harold Jeffrey

(c) र्ैसीय पररकल्पना: चेम्बरनलन और मौलर्न/Gaseous 

Calculations: Chamberlin and Moulton

(d) प्लानेनर्नसमल पररकल्पना: कैं र्/Planetesimal Hypothesis: Cant
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• 1918 में सर िेम्स एच िीधस और सर हरेोल्ड िेफरीस द्वारा ज्वारीय पररकल्पना प्रथतानवत की

र्ई थी, िो नक ग्रहणीय अविारणा का नभधन थवरुप ह।ै

• कैं र् के नेबलुा पररकल्पना के अनसुार, अपनी पहली नथथनत में सौर मडंल एक नेबलुा था, िो

एक र्मग, िीरे-िीरे घमूने वाला दलुगभ पदाथग का द्रव्यमान था, िो िीरे-िीरे ठंडा हुआ और

नसकुडा। इसका घणूगन अनिक तिेी से हो रहा था, तो इसके फलथवरुप नेबलुा का आकार एक

चपर्ा, नडथक िैसा हो र्या।

• र्ैसीय पररकल्पना नेबलुा पररकल्पना की आिारनशला है िहां कैं र् ने कहा नक र्ैसीय बादल

(नेबलुा) िीरे-िीरे घमूते हैं, िीरे-िीरे पतन और र्रुुत्वाकर्गण के कारण समतल हो िाते हैं,

अतंतः तारों और ग्रहों का ननमागण करते हैं।

• प्लानेनर्नसमल पररकल्पना के अनसुार, छोरे् द्रव्यमान िल्दी से ठंडे होकर ठोस नपडं बन र्ए,

निधहें प्लानेनर्नसमल कहा िाता है और िैस-ेिैसे इनकी कक्षाएँ आपस में नमलती र्ई,ं बडे-बडे

नपडं प्लानेनर्नसमल को आकनर्गत करके बढ़ते चले र्ए और इस प्रकार ग्रहों का ननमागण हुआ।



Q.3    इनमें से कौन सा महाद्वीप अपने सबसे बडे दशे (क्षेत्रफल में) के साथ सही ढंर् से मेल खाता ह?ै

Which of these continents is correctly matched with its biggest country (in area)? 

(a) एनशया: भारत/ Asia : India 

(b) अफ्रीका: लोकतांनत्रक र्णराज्य कांर्ो /Africa : 

Democratic Republic of Congo (DRC) 

(c) उत्तरी अमेररका: संयकु्त राज्य अमेररका/North America : 

United States 

(d) दनक्षण अमेररका: ब्रािील/South America : Brazil
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Q.4    र्लत यगु्म ज्ञात कीनिए:

Find the INCORRECT match:

(a) नवश्व में सबस ेबडा िीव - ब्ल ूव्हले/ Largest Creature in the 

World - Blue whale/

(b) नवश्व में सबस ेबडा डेल्र्ा - सुदंरबन (बांग्लादशे और भारत)/Largest 

Delta in the World - Sunderban (Bangladesh & India) 

(c) नवश्व की सबस ेर्हरी झील - सपुीररयर (कनाडा)/Deepest Lake in 

the World - Superior (Canada) 

(d) नवश्व में सबस ेबडा रेनर्थतान - सहारा (अफ्रीका)/Largest Desert in 

the World - Sahara (Africa)
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• रूस में बैकल झील, िो नक लाखों वर्ग परुानी ह,ै दनुनया की सबसे र्हरी झील ह।ै

• बैकल झील की अनमुाननत र्हराई लर्भर् 5,387 फीर् (1,642 मीर्र) ह।ै

• Lake Baikal in Russia, which is millions of years old, is the deepest lake

in the world.

• Lake Baikal has an estimated depth of about 5,387 feet (1,642 m).

• सपुीररयर झील क्षेत्रफल के आिार पर दनुनया की सबसे बडी तािे पानी की झील है और

साथ ही यह दनुनया की सबसे ठंडी झील भी ह।ै

• भारत की सबसे बडी तािे पानी की झील वलुर झील ह।ै

• Lake Superior is the largest freshwater lake in the world by area and the

coldest lake in the world.

• Wular Lake is the largest fresh water lake in India.



Q.5    कौन नहमालय की तराई या नहमाचल के महत्वपणूग पहाडी ररसॉर्टगस में से नहह ह?ै

Which of these is NOT among the important hill resorts of Lesser Himalayas or the 

Himachal? 

(a) बाणासरु/Banasura

(b) चैल/ Chhail

(c) रानीखेत /Ranikhet

(d) नैनीताल/Nainital
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• चलै, रानीखते और नैनीताल, नहमालय या नहमाचल के महत्वपणूग पहाडी ररजॉर्ग हैं, िबनक

बाणासरु वायनाड केरल में एक ईको नेचर ररसॉर्ग ह।ैचलै नहमाचल प्रदशे में 2,250 मीर्र

की ऊंचाई पर नथथत एक नहल थरे्शन ह,ै िो चीर, सनोबर और नवशाल दवेदार के िंर्लों

से नघरा हुआ ह।ै



Q.6 इस नदी की कुल लंबाई 2900 नकमी ह।ै यह नतब्बत (चेमायुंर्डंुर् ग्लेनशयर से) से शरुू होती ह,ै िहां इसे

त्सांग्पो कहा िाता ह,ै और नदहांर् नाम के तहत भारतीय के्षत्र (अरुणाचल प्रदशे में) में प्रवेश करती ह।ै महत्वपणूग

सहायक ननदयां सबुाननसरी, कामेंर्, िननसरर, मानस और तीथता हैं। नदी का नाम बताइए।

This river has a total length of 2900 km. It starts in Tibet (from Chemayungdung glacier),

where it is called Tsangpo, and enters the Indian territory (in Arunachal Pradesh) under the

name Dihang. Its important tributaries are Subansiri, Kameng, Dhansiri, Manas, and

Teesta. Name the river.

(a) रं्र्ा/Ganga 

(b) नसंि/ुIndus 

(c) ब्रह्मपतु्र/ Brahmaputra

(d) नमगदा/Narmada
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Q.7   भारतीय मानक दशेांतर रेखा 5 राज्यों से होकर र्िुरती ह।ै इनमें से कौन सा राज्य पाँचों में से नहह ह?ै

The Indian Standard Meridian passes through 5 States. Which of these states is NOT 

among the five? 

a) आंध्र प्रदशे/ Andhra Pradesh 

b) ओनडशा/Odisha

c) नबहार/Bihar 

d) छत्तीसर्ढ़/Chhattisgarh
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Q.8   इनमें से कौन-सा रे्क्र्ोननक प्लेर् के मवूमेंर् या नशफ्र् के कारण होता ह,ै िहां ये रे्क्र्ोननक प्लेर् नमलते हैं?

Which of the following is caused by the movement or shift of tectonic plates where 

these tectonic plates meet?

a) चिवात/Hurricane

b) बाढ़/Flood

c) भथूखलन/Landslide

d) भकंूप/Earthquake
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• भकंूप पथृ्वी की सतह का नहलना ह,ै निसके पररणामथवरूप पथृ्वी के

थथलमंडल में ऊिाग अचानक मकु्त होती है िो भकंूपीय तरंर्ों का ननमागण

करती ह।ै

• भकंूप अक्सर ज्वालामखुीय क्षेत्रों में होते हैं और वहां रे्क्र्ोननक दोर्ों

और ज्वालामनुखयों में मैग्मा के मवूमेंर् दोनों के कारण होते हैं।



Q.9   नवश्व को समय के्षत्रों में बांर्ा र्या ह।ै समय के्षत्र की कुल संख्या क्या ह?ै

The world is divided into time zones. What is the total number of time zones?

a) 12

b) 24

c) 48

d) 6
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• नवश्व को प्रत्येक एक घरें् के 24 प्रमखु समय के्षत्रों में बांर्ा र्या ह।ै

• प्रत्येक के्षत्र इस प्रकार 15° दशेांतर को कवर करता ह।ै



Q.10   भारत का मानक समय मेररनडयन कौन-सा ह?ै

Which is the standard time meridian of India?

a) 82°30' E longitude

b) 37°6' N latitude

c) 68°7' E longitude

d) 97°25' E longitude
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Q.11 इनमें से कौन-सा महान नहमालय या नहमाद्री में पवगत नशखर नहह ह?ै

Which of the following is not a mountain peak in the Great Himalaya or Himadri?

a) माउंर् कंचनिंर्ा/Mount Kanchenjunga

b) माउंर् मकाल/ूMount Makalu

c) माउंर् नार् नर्ब्बा /Mount Nag Tibba

d) माउंर् नंदा दवेी/Mount Nanda Devi
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• नार् नर्ब्बा उत्तराखंड के कम नहमालयी के्षत्र की सबसे ऊँची चोर्ी ह।ै

• पवगत: नार् नर्ब्बा

• रेंि: र्ढ़वाल नहमालय

• थथान: उत्तराखंड, भारत

• ऊंचाई: 3,022 मीर्र (9,915 फीर्)

• उत्तराखंड के लघ ुनहमालय के्षत्र में नार् नर्ब्बा सबसे ऊंची चोर्ी ह।ै



Q. 12   इनमें से कौन-सी भारतीय क्षेत्र में एक खाडी नहह ह?ै

Which of the following is not a gulf in Indian territory?

a) कच्छ की खाडी/Gulf of Kutch

b) कैम्बे की खाडी या खंभात की खाडी/Gulf of Cambay 

or Gulf of Khambhat

c) मधनार की खाडी/Bay of Mannar

d) अकाबा की खाडी/Gulf of aqaba
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अकाबा की खाडी:

• इसे ईलार् की खाडी के रूप में भी िाना िाता ह,ै यह लाल सार्र के उत्तरी नसरे पर 

दनक्षण-पनिम एनशया में नथथत एक खाडी ह।ै

• यह खाडी पनिम में नसनाई प्रायद्वीप और पवूग में अरब प्रायद्वीप से लर्ती ह।ै

• अकाबा की खाडी की तर्रेखा चार दशेों- नमस्र, इजराइल, िॉडगन और सऊदी अरब में 

नवभानित ह,ै निससे अकाबा की खाडी के बेनसन दशे बनते हैं।

• यह खाडी नवश्व के सबसे लोकनप्रय डाइनवंर् थथलों में से एक ह।ै





Q.13   ननम्न से कौन-सा एक यरूोपीय दशे ह?ै

Which of these is a European country?

a) बलु्र्ाररया/Bulgaria

b) बेननन/Benin

c) सडूान/Sudan

d) घाना/Ghana
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• बलु्र्ाररया: यह एक बाल्कन राष्ट्र ह ैनिसमें काला सार्र तर् रेखा, एक पवगतीय आंतररक 

भार् और ननदयों को शानमल नकया र्या ह,ै निसमें डेधयबू नदी भी शानमल ह।ै

• राििानी:    सोनिया

• महाद्वीप:     यरूोप

• सडूान: यह आनिकाररक तौर पर सडूान र्णराज्य ह,ै पवूोत्तर अफ्रीका में एक दशे ह।ै

• राििानी: खातूगम

• बेननन: यह एक फ्रांसीसी-भार्ी पनिम अफ्रीकी राष्ट्र ह,ै वोडुन िमग का िधमथथान ह ैऔर 

लर्भर् 1600-1900 के पवूग डाहोमी साम्राज्य का घर ह।ै

• राििानी: पोर्ो-नोवो

• घाना: यह आनिकाररक तौर पर घाना र्णराज्य ह,ै पनिम अफ्रीका में एक दशे ह।ै

• यह नर्नी की खाडी और दनक्षण में अर्लांनर्क महासार्र को समाप्त करता ह,ै पनिम में

आइवरी कोथर्, उत्तर में बनुकग ना फासो और पवूग में र्ोर्ो के साथ सीमा साझा करता ह।ै

• राििानी: अिा



Q.14   चंद्रमा का आकार पथृ्वी के आकार का लर्भर्_____ ह।ै

The size of the moon is approximately_____ of the size of the earth.

a) 1/3

b) 1/4

c) 1/5

d) 1/6
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चंद्रमा:

• यह पथृ्वी का एकमात्र प्राकृनतक उपग्रह ह।ै

• यह सौर मंडल का पाँचवाँ सबसे बडा उपग्रह ह ैऔर अपने मलू ग्रह के सापेक्ष

सबसे बडा और सबसे नवशाल ह।ै 

• इसका व्यास पथृ्वी के व्यास का लर्भर् एक-चौथाई (ऑथरेनलया की 

चौडाई के बराबर) ह।ै

• इसमें नकसी महत्वपणूग वातावरण, िलमंडल या चुंबकीय क्षेत्र का अभाव ह।ै



Q.15   नासा (NASA) के अनसुार सयूग के बाद, पथृ्वी का ननकर्तम तारा कौन-सा ह?ै

Which according to NASA is the closest star to the earth after the sun?

a) अल्फा सेंर्ौरी/Alpha Centauri

b) बनागडग थर्ार/Barnard's Star

c) प्रॉनक्समा सेंर्ौरी/Proxima Centauri

d) सीररयस/Sirius
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प्रॉनक्समा सेंर्ौरी:

• यह सयूग के बाद पथृ्वी के सबसे ननकर् का तारा ह।ै

• इसकी खोि रॉबर्ग इधस ने 1915 में की थी।

• यह पथृ्वी से 4.2 प्रकाश वर्ग दरू था।



Q.16   रोहतांर् दराग भारत के नकस राज्य में नथथत ह ै?

The Rohtang Pass is located in which state of India?

a) नहमाचल प्रदशे/Himachal Pradesh

b) िम्म ूऔर कश्मीर/Jammu and 

Kashmir

c) उत्तराखण्ड/Uttarakhand 

d) नसनक्कम/Sikkim
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रोहतांर् दराग

• यह मनाली से लर्भर् 51 नकमी दरू नहमालय की पीर पंिाल पवगतमाला के पवूी

छोर पर एक उच्च पवगतीय दराग ह।ै

• यह कुल्लू घार्ी को नहमाचल प्रदशे की लाहौल और थपीनत घानर्यों से िोडता ह।ै

• यह मनाली और लेह को सडक मार्ग से िोडता ह।ै

• दराग नचनाब और ब्यास घानर्यों के बीच िल नवभािक पर नथथत ह।ै


